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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИХ ОЗНАК 

ІНТРОДУКОВАНОГО МАТЕРІАЛУ ВІВСА В УМОВАХ ЗАХІДНОЇ 

ЧАСТИНИ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

У 2010-2012 рр. проведено дослідження 17 зразків вівса різного еколого-

географічного походження. Всі  досліджувані  зразки  належали до гексаплоїдного 

виду Avena sativa L. За ареалом поширення дані зразки походили з 4 країн світу, а 

саме: Польщі, Білорусії, Латвії та Росії. 

Дослідження елементів продуктивності показало, що колекційні зразки в умовах 

західної частини Лісостепу України формували врожай зерна різної величини – від 

2,89 до 5,72 т/га.  В наших дослідженнях високопродуктивним виявився сорт 

польського походження Jawor, який на 19 % за урожайністю перевищив стандартний 

сорт Чернігівський 27.  Три зразки польського походження  Deresz Rajtar, Budrys 

один білоруський зразок Золак та латвійський Стендская Дарта за урожайністю 

зерна становили до стандарту від 101,1 до 109,7 %. Озерненість волоті значною 

мірою залежить від тривалості періоду сходи-викидання волоті, коли проходить 

інтенсивний процес розвитку репродуктивних органів і значна кількість опадів 

призводить до більшої тривалості цього періоду та підвищення кількості зерен у 

волоті. У наших дослідженнях спостерігалася значна варіабельність цього показника 

в залежності від генотипу зразків − від 56,1 до 88,7 шт. зерен. Зразки вівса Deresz, 

Cwal та Bohun характеризувалися великою кількістю зерен у волоті, відповідно 88,3, 

83,0, 88,7 шт. У  зразків вівса Jawor, Deresz, Budrys, Hetman, Cwal, Bohun, Мутика 

1077 спостерігалася велика маса зерна у волоті (більше 2,5 г), при цьому перші три 

зразки перевищили стандарт по урожайності. Велика маса 1000 зерен  42,4 г була у 

зразка Мутика 1077, який можна рекомендувати як джерело господарсько цінних 

ознак. Аналіз результатів досліджень свідчить про те, що сорти польського 

походження більш пристосовані до наших умов і можна їх рекомендувати  як 

вихідний матеріал в селекції на підвищення продуктивного і адаптивного 

потенціалу. 

Ключові слова: овес, зразок, продуктивність, стійкість, джерело цінних ознак. 

ВСТУП 

Необхідною умовою вирішення продовольчої та енергетичної безпеки є ефективне 

використання і збереження генетичного різноманіття і створення на його базі генотипів рослин, 

що забезпечують підвищення урожайності, стабілізацію виробництва продукції рослинництва, 

які у найбільшій мірі задовольняють потреби споживачів. Однією з головних умов успішної 

селекційної роботи є можливість якнайширшого використання генетично-різноманітного 

вихідного матеріалу різного еколого-географічного походження з комплексом цінних ознак і 

властивостей. У зв‟язку з цим мобілізація генетичного різноманіття вихідних форм – перший і 

дуже важливий етап на шляху створення сортів [1- 5]. Проблема вихідного матеріалу завжди 
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була однією з центральних у селекції сільськогосподарських культур, зокрема вівса.  Важливим 

етапом на шляху створення нових сортів зернових культур стійких до хворіб, вилягання, 

несприятливих факторів навколишнього середовища є мобілізація та ефективне використання 

генетичного різноманіття вихідних форм різного походження [6-7]. 

Одним з найбільш дешевих, ефективних та екологічно безпечних заходів, що знижують 

шкідливий вплив абіотичних та біотичних факторів, є селекційне удосконалення 

сільськогосподарських культур. На сучасному етапі перед селекціонерами гостро стоїть питання 

як одночасного збільшення врожайності створюваних сортів, так і підвищення їх витривалості до 

несприятливих умов довкілля. Тобто селекція не лише на максимальний рівень продуктивності, а 

й на стабільний прояв цієї ознаки за різних умов вирощування. При цьому створення і 

випробування селекційного матеріалу повинно відбуватися в умовах максимально наближених 

до умов майбутнього вирощування сортів [8]. Актуальним є розширення або відновлення 

різноманіття вирощуваних культур за рахунок інтродукції (реінтродукції) видів з інших країн та 

дикої флори [9]. Формування генетичних колекцій сортозразків допомагає вивчити і 

проаналізувати загальний генетичний потенціал виду, виділити вихідний матеріал з цінними 

селекційними і господарськими ознаками. В подальшому, маючи дані про кількісні і якісні 

показники вихідного матеріалу, селекціонер може набагато швидше і ефективніше підбирати 

батьківські особини для схрещування [10, 11].  

Метою наших досліджень було вивчення інтродукованих зразків різного еколого-

географічного походження визначенні тривалості вегетаційного періоду, їх стійкості до 

вилягання, хворіб, встановленні джерел цінних ознак за елементами продуктивності. 

 

МАТЕРІАЛ, МЕТОДИ І УМОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У 2010-2012 рр. проводили вивчення 17 зразків різного еколого-географічного 

поширення. Всі  досліджувані  зразки  належали до гексаплоїдного виду Avena sativa L. За 

ареалом походження дані зразки походили з 4 країн світу, а саме: Польщі, Білорусії, Латвії та 

Росії. Інтродуковані зразки вівса вивчали за  комплексом господарсько - цінних ознак на ділянках 

площею 5 м
2
 у триразовій повторності. Посів проводили сівалкою СКС–6–10 з апаратом 

центрального висіву з нормою висіву 5 млн. схожих зерен на га. Стандартний сорт Чернігівський 

27 висівали через 10 номерів. Під час вегетаційного періоду проводили спостереження та опис 

зразків за Міжнародним класифікатором роду Avena L. [12]. Відмічали фази розвитку рослин 

вівса: сходи, кущіння, вихід у трубку, викидання волоті, достигання зерна.  

Основні показники структури врожаю, довжину стебла і волоті, кількість колосків і зерен 

у волоті, масу зерна у волоті визначали на 25 рослинах згідно із загальноприйнятою методикою 

[13]. В середніх пробах зерна визначали масу 1000 зерен [14]. Оцінки морфологічних 

особливостей сортозразків вівса, стійкості до збудників корончастої іржі та червоно-бурої 

плямистості проводили згідно з відповідними методиками [15, 16, 17].  

Статистичну обробку експериментальних даних проводили за допомогою програми 

Microsoft Excel. Одержані дані обробляли методом дисперсійного аналізу за Б. А. Доспєховим 

[18]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

Вирощувані сорти повинні мати оптимальну тривалість вегетаційного періоду з 

урахуванням природно-кліматичних факторів і строків сівби. Селекція на скоростиглість має 

особливо важливе значення в північних районах з коротким вегетаційним періодом, з пізніми 

весняними й ранніми осінніми заморозками. У південних районах використання скоростиглих 

сортів дозволяє уникнути посух й суховіїв, у центральних – масового поширення хвороб і 

шкідників [19]. 

Тривалість вегетаційного періоду зразків вівса у нашій країні коливається в межах 

від 75–120 діб. Тривалість вегетаційного періоду та окремих фаз онтогенезу мають 
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вирішальне значення для реалізації адаптивного потенціалу. При стабільній дії різних 

факторів вирішальну роль відіграють біологічні особливості сортозразків. В наших 

дослідженнях саме біологічні особливості впливали на коливання тривалості вегетаційного 

періоду від 85 до 88 діб, розмах варіації складав 3,6 діб, а коефіцієнт варіації був слабким 

(0,9 %) (табл. 1). Дані зразки виявилися середньостиглими і є оптимальними для нашої 

зони, найбільш скоростиглим 85 діб виявився латвійський сорт Арта. Найбільш 

радикальним способом захисту рослин від хвороб є селекція на стійкість, що забезпечує 

тривалу стабільність агроекосистем та гарантовані врожаї. Однак для ефективної селекції в 

напрямку створення імунних сортів потрібно постійно вести пошук надійних джерел та 

донорів стійкості проти збудників хвороб, проводити моніторинг патогенності збудників 

для вчасного виявлення вірулентних та агресивних форм. У наших дослідженнях не було 

виявлено зразків стійких проти збудника корончастої іржі (за середньозваженим відсотком 

ураження  5%). Стійких зразків вівса проти гельмінтоспорізу не було, але білоруський 

зразок (Золак) виявився середньостійким. Висока стійкість до вилягання – одна з основних 

вимог до сорту в умовах інтенсивного землеробства. Коливання стійкості до вилягання 

було в межах 5,7-8,3 бал, розмах варіації 2,6 бали, а коефіцієнт варіації був середнім (10,6 

%). Серед даних зразків стійкими до вилягання у фазі повного достигання виявилися зразки 

Jawor, Deresz, Bachmat (відповідно 8,3, 7,7, 7,7). 

Величина врожаю, як відомо, є найбільш суттєвим інтегральним показником 

цінності будь-якої сільськогосподарської культури, зокрема і вівса. Серед численних 

факторів, які впливають на рівень урожайності, вирішальна роль належить сорту. Рівень 

його протистояння несприятливим умовам залежить від комплексу його адаптивних ознак, 

які знаходяться під чітким генетичним контролем. [20]. Дослідження елементів 

продуктивності показало, що колекційні сортозразки в умовах західної частини Лісостепу 

України формували врожай зерна різної величини – від 2,89 до 5,72 т/га, спостерігалася 

середня варіабельність даного показника (коефіцієнт варіації становив 19,4 %).  Згідно 

Міжнародного класифікатора роду Avena L. високопродуктивними зразками вівса 

вважаються ті, урожайність яких становить 115,1 % і вище до стандартного сорту. В наших 

дослідженнях високопродуктивним виявився сорт польського походження Jawor, який на 

19 % за урожайністю перевищив стандартний сорт Чернігівський 27.  3 зразки польського 

походження  Deresz, Rajtar, Budrys один білоруський зразок Золак та латвійський Стендская 

Дарта за урожайністю зерна становили до стандарту від 101,1 до 109,7 % (табл. 2).  Ознака 

«урожайність зерна» – одна з найбільш складних і прогнозованих через її 

багатокомпонентний склад, тому у наших дослідженнях особливу увагу звертали на аналіз 

структури врожайності вихідного матеріалу. Озерненість волоті значною мірою залежить 

від тривалості періоду сходи-викидання волоті, коли проходить інтенсивний процес 

розвитку репродуктивних органів і значна кількість опадів призводить до більшої 

тривалості цього періоду та підвищення кількості зерен у волоті. У наших дослідженнях 

коливання від мінімального до максимального значення було в межах від 56,1 до 88,7 шт. 

зерен, розмах варіації становив 32,6 шт., спостерігалася середня варіабельність (коефіцієнт 

варіації складав 12,5 %) цього показника в залежності від генотипу зразків. У зразків вівса 

Deresz, а також Cwal, Bohun зафіксували велику кількість зерен у волоті, відповідно 88,3, 

83,0, 88,7 шт. Також середня варіабельність спостерігалася за масою зерна у волоті та 

масою 1000 зерен (коефіцієнти варіації становили 16,6 та 13,6 %). У  зразків вівса Jawor, 

Deresz, Budrys, Hetman, Cwal, Bohun, Мутика 1077 спостерігалася велика маса зерна у 

волоті (більше 2,5 г), при цьому перші три зразки перевищили стандарт по урожайності. 

Велика маса 1000 зерен  42,4 г була у зразка Мутика 1077, який можна рекомендувати як 

джерело господарсько цінних ознак. 
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Таблиця 3 

Джерела господарсько цінних ознак вівса, 2010 – 2012 рр. 

Ознака Назва зразка, країна походження 

Стійкість до вилягання – 7,1-

9,0 бал 

Jawor, Deresz, Bachmat (Польща) 

Маса зерна у волоті – більше 2,5 г Jawor, Deresz, Budrys, Hetman, Cwal, Bohun 

(Польща), Мутика 1077 (Росія) 

Кількість зерен у волоті – 61-

90 шт. 

Deresz, Cwal, Bohun (Польща) 

Маса 1000 зерен – більше 40,0 г Мутика 1077 (Росія) 

ВИСНОВКИ 

1. При стабільній дії різних факторів вирішальну роль на тривалість вегетаційного

періоду мають біологічні особливості зразків. В наших дослідженнях зразки виявилися 

середньостиглими з коливанням тривалості вегетаційного періоду від 84,7 до 88,3 діб, що є 

оптимальним для західного Лісостепу України. 

2. Найбільш високопродуктивним виявився сорт польського походження Jawor, який

за урожайністю на 19 % перевищив стандартний сорт Чернігівський 27.  Зразки Deresz, 

Rajtar, Budrys (Польща), Золак (Білорусь) та Стендская Дарта (Латвія) за продуктивністю 

зерна стандарт перевищували від 1,1 до 9,7 %. 

3. Джерелами великої маси зерна у волоті (> 2,5 г) виявилися сортозразки Jawor,

Deresz, Budrys, Hetman, Cwal, Bohun (Польща), Мутика 1077 (Росія), значною кількістю 

зерен у волоті (61-90 шт.) відзначалися Deresz, Cwal, Bohun (Польща), великою масою 1000 

зерен (> 40,0 г) характеризувався Мутика 1077 (Росія). 
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ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННО ЦЕННЫХ ПРИЗНАКОВ 

ИНТРОДУКЦИРВАННОГО МАТЕРИАЛА ОВСА В УСЛОВИЯХ ЗАПАДНОЙ 

ЧАСТИ ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ 

Цель. Целью наших исследований было изучение интродуцированных образцов 

разного эколого-географического происхождения, определении длительности 

вегетационного периода, их стойкости к полеганию, болезням, установление источников 

ценных признаков по элементам продуктивности. 

Результаты и обсуждение. У 2010-2012 годах проведено исследование 17 образцов 

овса разного эколого-географического происхождения. Все исследуемые образцы 

относились к гексаплоидному виду Avena sativa L. По ареалу происхождения данные 

образцы происходили с 4 стран мира, а именно: Польши, Белорусии, Латвии и Росии. 

Определение продуктивности показало, что колекционные сортообразцы в условиях 

западной части Лесостепи Украины формировали урожай зерна от 2,89 до 5,72 т/га. 

Наиболее высокопродуктивным был сорт польского происхождения Jawor, который по 

урожайности на 19 % превышал стандартный сорт Черниговский 27. Урожайность зерна 

трех образцов польского (Deresz, Rajtar, Budrys), белорусского (Золак) и латвийского 

(Стендская Дарта) происхождения относились к стандарту от 101,1 до 109,7 %. 

Озерненность метелки в значительной степени зависит от продолжительности периода 

всходы – выметывание метелки, когда проходит интенсивный процесс развития 

репродуктивных органов и значительное количество осадков приводит к большей 

продолжительности этого периода и повышения количества зерен в метелке. Наблюдалась 

значительная вариабельность этого показателя в зависимости от генотипа образцов – от 

56,1 до 88,7 шт. зерен. Образцы овса Deresz, Cwal, а также Bohun характеризовались 
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большим количеством зерен в метелке, 88,3, 83,0, 88,7 шт. соответственно. У  образцов 

овса Jawor, Deresz, Budrys, Hetman, Cwal, Bohun, Мутика 1077 наблюдалась большая маса 

зерна в метелке (более 2,5 г) при этом первые три образцы превышали стандарт по 

урожайности. Большая масса 1000 зерен  42,4 г была у образца Мутика 1077, который 

можно рекомендовать как источник хозяйственно ценных признаков. Анализ результатов 

исследований свидетельствует о том, что сорта польского происхождения более пригодны 

к нашим условиям и их можно использовать как  исходный материал в селекции на 

повышение продуктивного и адаптивного потенциала. 

Выводы. Выделенные источники большой массы зерна в метелке (> 2,5 г), 

значительным количеством зерен в метелке – 61-90 шт. и большой массой 1000 зерен 

(> 40,0 г), которые рекомендуются для внедрения в селекционные программы лаборатории 

селекции зерновых и кормовых культур Института сельского хозяйства Карпатского 

региона НААН. 

Ключевые слова: овес, образец, продуктивность, устойчивость, источник ценных 

признаков. 
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PECULIARITIES OF EXPRESSION OF VALUABLE ECONOMIC TRAITS IN 

INTRODUCED OAT MATERIAL IN THE WESTERN FOREST-STEPPE OF UKRAINE 

Goal. The aim of our investigation was to study introduced accessions of different eco-

geographical origin, to determine their vegetative periods, to evaluate their resistance to lodging, 

and diseases, and to find sources of valuable traits in terms of performance elements. 

Results and Discussion. Seventeen accessions of different eco-geographical origin were 

investigated in 2010-2012. All the test accessions belonged to hexaploid species Avena sativa L. 

These accessions originated 4 countries, namely: Poland, Belarus, Latvia and Russia. Evaluation 

of productivity showed that the collection variety accessions gave grain yields  from 2.89 t/ha to 

5.72 t/ha in the conditions of the Western Forest-Steppe of Ukraine. A variety of Polish origin, 

„Jawor‟, was the most high-yielding and 19 % exceeded the standard variety „Chernihivsky 27‟ by 

19 %. The grain yields of three Polish accessions, „Deresz‟, „Rajtar‟, and „Budrys‟; of one 

Belorussian accession, „ Zolak'; and of one Latvian accession, „Stendska Darta‟ were close to the 

standard: from 101.1% to 109.7 %.Gain content in a panicle strongly depends on duration of the 

„sprouting-paniculation‟ period, when intensive processes of development of reproductive organs 

proceed, and heavy precipitation prolongs this period and increases the grain number per panicle. 

We observed considerable variations in this parameter, depending on genotypes of accessions - 

from 56.1 to 88.7 kernels. Oat accessions „Deresz‟, „Cwal‟, and „Bohun‟ had greater grain 

numbers per panicle – 88.3, 83.0, 88.7, respectively. Oat accessions „Jawor‟, „Deresz‟, „Hetman‟, 

„Cwa‟l, „Bohun‟, and „Mutika 1077‟ had larger grain weight per panicle (more than 2.5 g), 

moreover, the yield capacity of the first three accessions exceeded the standard. Accession 

„Mutika 1077‟ had a greater 1000-grain weight of 42.4 g, and can be recommended as a source of 

valuable economic traits. Analysis the study results suggest that varieties of Polish origin are more 

suitable in our conditions and can be used as starting material in breeding for increasing in 

productive and adaptive potentials. 

Conclusions. The selected sources of high grain weight per panicle (> 2.5 g), high grain 

number per panicle (61-90 kernels) and high 1000-grain weight (> 40.0 g) are recommended to 

introduce in breeding programs of of the Laboratory of Breeding of Cereals and Fodder Crops of 

the Institute of Agriculture of Carpathian Region of NAAS. 

Keywords: oat, accession, productivity, resistance, sources of valuable traits.


